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Анотація. У статті визначено поняття податкового регулювання ін-
вестиційної діяльності, наведено складові механізму останнього, запропоно-
вано напрями вдосконалення податкового регулювання інвестиційної
діяльності.
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tivity, components of the mechanism of the latter, proposed directions of perfection
of the tax regulation of investment activity.

Keywords: tax regulation of investment activity, taxes, fees, charges, invest-
ment tax deductions, tax holidays, investment tax credits.

Аннотация. В статье определено понятие налогового регулирования ин-
вестиционной деятельности, приведены составляющие механизма последнего,
предложены направления совершенствования налогового регулирования ин-
вестиционной деятельности.

Ключевые слова: налоговое регулирование инвестиционной деятель-
ности, налоги, сборы, платежи, налоговые инвестиционные отчисления, на-
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Постановка проблеми. Податковий інструментарій відіграє важливу роль в системі
методів державного регулювання інвестиційної діяльності. Являючись складовою фіс-
кальної політики, він забезпечує перерозподіл доходів у контексті взаємозв'язків «дер-
жава» - «суб'єкти господарювання недержавного сектору економіки». Від результативності
використання податкових важелів активізації інвестиційної діяльності залежить рівень
фізичного і морального старіння необоротної частина активів суспільного виробництва,
ефективність використання економічного потенціалу країни, якість структурної відпо-
відності господарських процесів запитам інноваційної економіки та вимогам ринкових
відносин, наявність ресурсів для реалізації економічних та соціальних реформ, мотивація
суб'єктів господарювання щодо здійснення інвестиційної діяльності. Принципово важ-
ливою вимогою використання податкового інструментарію регулювання інвестиційної ді-
яльності є його відповідність економічному стану національної економіки, що передбачає
пізнання фактично існуючих тенденцій, причинно-наслідкових зв'язків та природи гос-
подарських процесів.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчизняній науковій літературі, зокрема,
в роботі О. Д. Василика досліджуються історичні передумови виникнення та розвитку
концептуальних положень щодо податкового регулювання діяльності суб'єктів підприєм-
ництва з боку держави [1]. У роботі В. П. Захожай детально розглянуто сутність і меха-
нізм реалізації податкової політики держави на мікроекономічному рівні та обґрунтовано
найважливіші заходи щодо більш ефективного впливу податків на формування доходів і
здійснення витрат юридичними особами в Україні [7]. У роботах О. Д. Данілова, Н. П.
Фліссака [4], A. M. Соколовської [12] сформульовано принципи, методи, способи та роль
окремих податків і зборів у процесі регулювання інвестиційної діяльності на мікроеко-
номічному рівні, розглянуто вітчизняне законодавство з податкового регулювання.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Проте, незважаючи на
значне висвітлення питань щодо податкового регулювання, ще багато аспектів проблеми
не знайшли свого вирішення в існуючій соціально-економічній системі України. Це особ-
ливо пов'язано з постійними змінами, що відбуваються в глобальній економіці, яка все
більше впливає на вітчизняну систему. Українська економіка дедалі все активніше інтег-
рується в загальносвітові механізми господарювання. Це потребує нових досліджень, роз-
робки нових підходів до податкового регулювання, зокрема, інвестиційної діяльності.

Формулювання цілей статті. В статті досліджено особливості податкового регулю-
вання інвестиційної діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. З метою повного висвітлення питання по-
даткового регулювання інвестиційної діяльності вважаємо за доцільне визначити загальне
поняття податкового регулювання. Слід зауважити, що податкове регулювання є дуже
складною системою, яка ефективна лише тоді, коли в основу покладені ефективні при-
нципи податкових відносин. Загалом, під податковим регулюванням розуміють цілеспря-
мований вплив держави на учасників економічних відносин шляхом використання засобів
та інструментів податкової політики. Проте, у вітчизняній і зарубіжній літературі зустрі-
чаються іноді діаметрально протилежні визначення (табл. 1).

З наведених підходів можна зробити декілька висновків. По-перше, податкове регу-
лювання – це процес, на відміну від регулюючої функції податків, яка являє собою явище.
По-друге, податкове регулювання передбачає свідоме використання податків (регулю-
вальна функція податків діє об'єктивно, незалежно від волі суб'єктів оподаткування). По-
третє, податкове регулювання як процес реалізації регулюючої функції потребує певних
дій з боку органів, перш за все, законодавчої влади. Усвідомлення можливості впливу по-
датків на ті чи інші соціально-економічні процеси ще не є достатнім. Для того, щоб до-
сягти бажаних результатів у сфері соціально-економічного розвитку, необхідними
уявляються активні дії, які обумовлюють процес податкового регулювання. По-четверте,
податкове регулювання є цілеспрямованим процесом, сфокусованим на вирішення конк-
ретних завдань та досягнення конкретних цілей.

Таблиця 1 

Підходи до визначення поняття «податкове регулювання
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Автори Визначення

Глосарій бюд-
жетних термі-

нів [2]

Податкове регулювання розглядається як сукупність заходів непрямого
впливу держави на розвиток виробництва шляхом зміни норми вилучення
до бюджету за рахунок пониження або підвищення загального рівня опо-
даткування: ставки індивідуального прибуткового податку, податку на при-
буток підприємств, непрямих податків



Отже, узагальнюючи різні наукові підходи, можна стверджувати, що податкове регу-
лювання – це система заходів цілеспрямованого економічного і законодавчого впливу дер-
жави на учасників економічних відносин за допомогою інструментів податкової політики
з метою досягнення бажаних соціально-економічних результатів.

Основні завдання податкового регулювання:
• формування централізованих бюджетних та позабюджетних фондів шляхом мобі-

лізації податкових надходжень;
• складання програм (короткострокових і довгострокових) надходження податків;
• розробка принципів формування та обліку бази оподаткування;
• правильне визначення бази оподаткування – ключовий момент механізму обчис-

лення податків;
• здійснення контролю над податковими надходженнями фізичних та юридичних

осіб, залучення до відповідальності платників податків, які ухиляються від сплати по-
датків. 

Результативність податкового регулювання з позиції верхнього рівня держави можна
оцінювати за ступенем досягнення поставлених ним завдань, використовуючи такі кри-
терії, як:

• зростання економіки та обсягів доходів бюджету, поліпшення фінансових резуль-
татів діяльності підприємств;
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Автори Визначення

О.Д. Василик
[1, с.120] 

Сутність механізму податкового регулювання полягає, з одного боку, в
тому, що він являє собою специфічну форму суспільних відносин, що ви-
никають між платниками податків та державою в процесі перерозподілу
національного доходу, а з іншого боку, в тому, що він є методом непрямого
впливу держави на економіку, політику, соціальну сферу за засобами по-
даткового законодавства, податкового планування, податкової системи

Т. І. Єфи-
менко [5, с.

16]

Податкове регулювання за допомогою притаманних йому методів і важелів
дозволяє досягти більш ефективного використання матеріальних і фінан-
сових ресурсів, інтенсифікувати інвестиційну та підприємницьку актив-
ність, узгодити інтереси різних суб'єктів господарювання, прошарків
населення, центральних і регіональних рівнів державного управління

Р. П. Жарко
[6, с. 11]

Податкове регулювання – це комплекс дій державних органів, спрямова-
них на зміну параметрів податкової системи та податкового механізму з
метою досягнення певних соціальних та економічних цілей

Н. Заєць [8, с.
90]

Податкове регулювання є одним з найбільш динамічних і мобільних еле-
ментів податкового механізму й сфери державного податкового менедж-
менту, де його основу складає система економічних заходів оперативного
втручання у хід виконання податкових зобов'язань

В. Грушко, Л.
Кошембар [3,

с. 89-97]

Під податковим регулюванням інвестиційної активності розуміють здійс-
нення державою за допомогою механізмів оподаткування певних заходів,
спрямованих на регулювання обсягів, якості й напрямів інвестування
суб'єктів господарювання всіх форм власності, досягнення рівноваги між
попитом і пропозицією на інвестиційному ринку

І. В. Фокіна
[13, с.9]

Податкове регулювання економіки, як основний елемент податкового ме-
ханізму, покладено в основу довгострокових стратегічних цілей держави,
спрямованих на забезпечення економічної стабільності та стимулювання
економічного зростання



• динаміка інвестиційної діяльності суб'єктів господарювання;
• вирівнювання рівня розвитку регіонів, поліпшення добробуту громадян.
В основу системи податкового регулювання лягли методи і способи податкового ре-

гулювання. До методів податкового регулювання можна віднести такі методи, які успішно
використовуються у всіх країнах: відстрочення податкового платежу, інвестиційний по-
датковий кредит, податкові канікули, податкова амністія, податкові відрахування, вибір і
встановлення податкових ставок, міжнародні договори про уникнення подвійного опо-
даткування [9, с.210].

Поняття «податкове регулювання», що пов'язане з інвестиціями, можна знайти в ро-
боті В. І. Грушко і Л. О. Кошембар [3]. При цьому автори дають таке визначення наведе-
ному поняттю. «Під податковим регулюванням інвестиційної активності слід розуміти
здійснення державою з допомогою механізмів оподаткування певних заходів, спрямова-
них на поліпшення умов інвестування, зокрема на впорядкування обсягів, якості й на-
прямів інвестування суб'єктів господарювання всіх форм власності, досягнення рівноваги
між попитом і пропозицією на інвестиційному ринку [3, с. 89-97]».

Проте, вважаємо, що при визначенні поняття «податкове регулювання інвестиційної
діяльності» необхідно розглядати: по-перше, рівень податкового регулювання (макрорі-
вень, мезорівень, мікрорівень); по-друге, це не тільки система заходів, але і система ор-
ганізаційно-правового та інформаційного забезпечення, без якого неможливо здійснити
податкове регулювання інвестиційної діяльності. Тому ми вважаємо, що визначення по-
няття «податкове регулювання інвестиційної діяльності» можливо таке.

Податкове регулювання інвестиційної діяльності – це система фінансово-економіч-
них, організаційно-правових та інформаційних заходів, що здійснюється на макро-, мезо-
і мікрорівні державними і місцевими установами за допомогою різних податкових ін-
струментів для забезпечення можливості інвестування суб'єктами підприємництва в масш-
табах і термінах, які відповідають їх інтересам та інтересам розвитку всього суспільства.

Суб'єктом податкового регулювання інвестиційної діяльності виступають державні
установи й організації, які від імені держави здійснюють відповідну податкову політику,
застосовують різні методи, способи та інструменти податкового впливу на інвестиційну
діяльність суб'єктів підприємництва. Податкове регулювання інвестиційної діяльності
ґрунтується на відповідних податках чи зборах. Як зазначає В.Є. Новицький: «Податки є
не просто одним із економічних важелів, за допомогою яких держава впливає на ринкову
економіку ззовні, реалізуючі функції соціального балансування, забезпечуючи певний пе-
рерозподільний мінімум і підтримуючи діяльність суспільних інститутів. Податкова сис-
тема в сукупності інструментів та регуляторно-владних інститутів є потужним механізмом
управління економікою в умовах ринку й забезпечення обраних пріоритетів розвитку [10,
с. 60-73]».

Податкове регулювання інвестиційної діяльності здійснюється з допомогою комп-
лексу спеціальних інструментів. Під такими інструментами розуміються сукупність по-
датків, зборів та обов'язкових платежів, методів та способів їх застосування, розміри
ставок оподаткування, податкова база, терміни та механізм сплати податків, податкове на-
вантаження на дохід суб'єкта підприємництва, пільги щодо оподаткування, системи дер-
жавних перевірок реальності сплати податків.

Вивчаючи досвід зарубіжних країн щодо використання податкових важелів, слід за-
значити, що останнім часом податкові системи різних країн зазнали значних змін у бік
зниження ставок оподаткування. Теоретичним підґрунтям для цього стала концепція аме-
риканського вченого А. Лаффера, який довів, що податкові надходження залежать і від
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ставки, і від бази оподаткування. Якщо податкова ставка зростає, бізнес або йде у тінь, або
згортається, тобто, скорочується база оподаткування. І навпаки – зниження податкової
ставки сприяє збільшенню бази. 

Але, як показують практика і результати наукових досліджень, зменшення податкової
ставки є малоефективним засобом заохочення інвестування. Так, базова ставка оподатку-
вання прибутку корпорацій Німеччини становить приблизно 70 % (часто цей норматив
на практиці зменшується до 50-55 % завдяки чисельним пільгам), проте, це не заважає
інвестуванню не тільки в основні фонди, але й в інноваційні проекти. Адже, прибутковість
капіталу після оподаткування визначає не лише законодавчо встановлена ставка податку
на прибуток підприємства, а й спосіб обчислення цього прибутку, зокрема, нарахування
амортизації, облік запасів, віднесення відсотка за кредит до складу виробничих витрат. До
того ж, знижуючи податкову ставку, уряд втрачає багато грошових надходжень, тому це є
і найдорожчий засіб переозброєння підприємств. В будь-якому випадку зниження про-
гресії оподаткування повинно бути науково обґрунтованим і враховувати особливості
країни. 

Саме тому у багатьох країнах існують додаткові стимули для формування матері-
ально-технічної бази виробництва на прогресивніших технологічних засадах, зокрема,
такі податкові пільги як: податкові інвестиційні відрахування, податкові канікули і подат-
кові інвестиційні кредити. Щодо доцільності надання пільг існують різні думки, проте, за-
кордонний досвід (США, Ізраїлю, Німеччини, Франції, Польщі, скандинавських країн)
свідчить, що податкові преференції – дійовий захід підтримки науково-технічної і інно-
ваційної сфер діяльності. 

З інвестиційними податковими відрахуваннями підприємство отримує доходи від зни-
ження податкових ставок унаслідок здійснення інвестицій. Інвестиційні податкові відра-
хування для капіталу з тривалим терміном користування (споруди, машини, устаткування)
заохочують інвестиції, що можуть бути прибутковими упродовж багатьох років. Тобто,
відрахування стимулюють довгострокове інвестиційне планування, заохочують нові ін-
вестиції замість надання несподіваних прибутків власникам уже наявного капіталу, як це
буває при зниженні ставок оподаткування. Тому в ряді європейських країн існує практика
диференціації ставки податку на розподілений і нерозподілений капітал, що прискорює ін-
вестування в розвиток виробництва. До того ж, інвестиційні відрахування коштують уря-
дові менше, ніж податкові канікули чи загальне зменшення податкових ставок. 

Податкові інвестиційні відрахування мають свої обмеження і вади. У багатьох розви-
нених країнах відрахування застосовуються щодо машин та устаткування, а іноді щодо бу-
дівель і споруд. Якщо до певних типів капіталу, зокрема, до запасів, відрахування не
застосовуються, то галузі, в яких інтенсивно використовуються запаси, опиняються у не-
вигідному становищі. Підприємство, що часто оновлює капітал, може часто вимагати ін-
вестиційних відрахувань. Отже, відрахування стимулюють інвестиції в активи з високою
нормою економічної амортизації. Якщо уряд не має наміру стимулювати інвестиції в певні
активи, йому слід скоригувати ставки інвестиційних відрахувань до очікуваного рівня
амортизації капіталу. 

Якщо інвестиційні податкові відрахування не відшкодовуються, наявні компанії от-
римують вигоди у повному обсязі, тоді як нові фірми мають спочатку отримати достатній
прибуток перед використанням відрахувань. Проекти з тривалим періодом розгортання
потрапляють у невигідне становище порівняно з тими, що швидко починають отриму-
вати доходи. 

За високої інфляції інвестиційні відрахування посилюють нерівномірність впливу по-
даткової системи на інвестиційну поведінку підприємств. Підприємства в країнах з висо-
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кою інфляцією зацікавлені фінансувати свій бізнес за рахунок боргу, оскільки податкові
знижки для капітальних витрат є ціннішими. Податкові канікули і знижені ставки опо-
даткування, з іншого боку, зводять нанівець переваги зменшення оподаткованого при-
бутку на суму процентних платежів в умовах високої інфляції. 

Як і інші податкові стимули, інвестиційні відрахування зменшують доходи уряду. Але
ці відрахування є найефективнішим підходом завдяки їхньому чіткому спрямуванню на
певний вид діяльності, зокрема, на нарощування виробничих потужностей. 

Слід відмітити, що у розвинених країнах зазвичай до системи податкових пільг до-
даються і інші – прискорена амортизація, надання прямих субсидій при будівництві ви-
робничих установ, пільгове довгострокове інвестиційне кредитування тощо. Так,
промислові підприємства Німеччини активно здійснюють інвестиції в оновлення основ-
них фондів і впроваджують інновації завдяки перерахуванню прибутку у власні, звіль-
нені від оподаткування резервні фонди. 

Необхідно також враховувати потенційний ефект взаємодії окремих елементів при
реформуванні податкової політики. Зокрема, збільшення неоподаткованого мінімуму при-
буткового податку дає змогу очікувати збільшення обсягів споживання, що свою чергу
сприятиме зростанню надходжень від ПДВ й акцизу. Але це вимагає відображення в від-
повідних нормативно-правових актах, щоб зміни в оподаткуванні не призвели до зрос-
танню придбання імпортної продукції.

Враховуючи вище викладені положення, з метою удосконалення податкового регу-
лювання інвестиційної діяльності із урахуванням трансформаційних процесів в еконо-
міці України та природи казуально-наслідкових зв'язків, які обумовлюються
корпоративними запитами та інтересами, розроблено концепцію удосконалення податко-
вого регулювання інвестиційної діяльності в Україні [14].

Концепція удосконалення податкового регулювання інвестиційної діяльності склада-
ється з науково-теоретичного підґрунтя та напрямків реалізації місії концепції.

До науково-теоретичної складової концепції включено концептуальні положення (кон-
цептуальна обґрунтованість механізму впливу податкового інструментарію на інвести-
ційну діяльність, методологічна основа податкового регулювання інвестиційної діяльності
повинна спиратися на достатньо загальну теорію управління, теоретична визначеність
податкового регулювання інвестиційної діяльності, високо-фахове кадрове забезпечення
реалізації концептуальних основ податкового регулювання інвестиційної діяльності на
практиці, розуміння та врахування корпоративних інтересів та запитів до податкового ре-
гулювання інвестиційної діяльності, забезпечення компромісу інтересів у процесі коор-
динації шляхів досягнення мети податкового регулювання інвестиційної діяльності,
невідворотність зростання впливу глобалізації економіки на інвестиційну діяльність, сис-
темна цілісність багатогалузевого виробництва) та базові принципи (узгодженості сус-
пільних приватних інтересів; пріоритетності національних інтересів при адаптації
зарубіжного досвіду; відповідальності держави за стан методологічного, методичного та
організаційного забезпечення податкового регулювання інвестиційної діяльності; враху-
вання галузевих особливостей при розробці методологій, методики та організації подат-
кового регулювання інвестиційної діяльності; принцип врахування інституційних запитів
до податкового регулювання інвестиційної діяльності; метрологічної обґрунтованості;
тандемності в управлінні; науковості; системності; комплексності; конкретності).

Практична частина концепції удосконалення податкового регулювання інвестиційної
діяльності являє собою сукупність напрямків реалізації її місії: формалізація концепту-
альних підходів до стратегічного розвитку економіки України; забезпечення метрологіч-
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ної обґрунтованості основних економічних категорій податкового регулювання інвести-
ційної діяльності; удосконалення принципів оподаткування; забезпечення узгодження гро-
шово-кредитної та бюджетно-податкової політики із завданнями інвестиційної стратегії;
проведення гнучкої податкової політики, спрямованої стимулювання інвестицій в галузі
економіки, що є не надто привабливими, проте важливими для забезпечення збалансова-
ності міжгалузевого балансу; підвищення рівня спрямованості пільг на активізацію ін-
вестиційної діяльності; введення системи пільгового оподаткування залежно від суми та
строку дії інвестицій; недопущення невиправданих пільг, особливо в сфері оподаткування,
для всіх без винятку підприємств з іноземними інвестиція; забезпечення інтенсивного
оновлення основних фондів засобами амортизації, повноцінного перетворення аморти-
заційних відрахувань в інвестиційне джерело; використання бюджетних коштів для реа-
лізації пріоритетних програм, спрямованих на здійснення структурної перебудови
економіки за адресним принципом; удосконалення нормативної та правової бази щодо
гармонізації понятійного апарату.

Висновки. Податковим регулюванням є система заходів цілеспрямованого економіч-
ного і законодавчого впливу держави на учасників економічних відносин за допомогою ін-
струментів податкової політики з метою досягнення бажаних соціально-економічних
результатів. Податковим регулюванням інвестиційної діяльності є система фінансово-еко-
номічних, організаційно-правових та інформаційних заходів, що здійснюється на макро-
, мезо- і мікрорівні державними і місцевими установами за допомогою різних податкових
інструментів для забезпечення можливості інвестування суб'єктами підприємництва в
масштабах і термінах, які відповідають їх інтересам та інтересам розвитку всього сус-
пільства. Податкове регулювання інвестиційної діяльності здійснюється з допомогою
комплексу спеціальних інструментів. Під такими інструментами розуміються сукупність
податків, зборів та обов'язкових платежів, методів та способів їх застосування, розміри
ставок оподаткування, податкова база, терміни та механізм сплати податків, податкове на-
вантаження на дохід суб'єкта підприємництва, пільги щодо оподаткування, системи дер-
жавних перевірок реальності сплати податків. У багатьох країнах існують додаткові
стимули для формування матеріально-технічної бази виробництва на прогресивніших тех-
нологічних засадах, зокрема, такі податкові пільги як: податкові інвестиційні відраху-
вання, податкові канікули і податкові інвестиційні кредити. Концепція удосконалення
податкового регулювання інвестиційної діяльності складається з науково-теоретичного
підґрунтя та напрямків реалізації місії концепції.
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